

Т. Жук,

зав. сектором ЦНБ НАН Беларуси

**ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ
БЕЛАРУСИ (по материалам фонда отдела редких книг
и рукописей ЦНБ НАН Беларуси)**

В статье дается анализ структуры и содержания рукописного архива известного белорусского историка, археографа, этнографа, краеведа Н. Улащика.

Ключевые слова: Центральная научная библиотека имени Я. Коласа НАН Беларуси, Н. Улащик, личный архив.

Среди множества ценнейших документальных материалов, способствующих изучению национального историко-культурного наследия, важное место занимают документы личного происхождения. Их собирание, хранение и использование – дело большой государственной важности.

Рукописный фонд отдела редких книг и рукописей Центральной научной библиотеки имени Я. Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) насчитывает более 60 разнообразных по составу и содержанию фондов личного происхождения известных белорусских деятелей науки и культуры. Среди них заметное место занимает архив белорусского историка, археографа, этнографа, краеведа Николая Николаевича Улащика (1906–1986).

Необоснованно обвиненный в руководстве молодежным центром «Союза освобождения Беларуси», Н. Улащик был четырежды репрессирован, прошел застенки сталинских лагерей. Несмотря на то, что после освобождения ученый был лишен возможности жить и работать на родине, вся его научная и творческая деятельность неразрывно связана с Беларусью, до конца жизни он остался преданным и своему призванию – истории.

Н. Улащик – автор многочисленных трудов по вопросам социально-экономического развития классовой борьбы в Беларуси и Литве, археографии и источниковедению, истории Беларуси дооктябрьского периода, проблемам белорусско-литовского правописания, этнографии и фольклористики. Он внес значительный вклад в развитие национальной

исторической науки и по праву занимает сегодня одно из самых почетных мест среди известных ученых-историков, археографов, краеведов, культурологов не только в Беларуси, но и далеко за рубежом. Как историк он бережно и с большим уважением относился ко всем документам, беспокоился об их сохранности, поэтому принял решение о передаче личного архива в библиотеку Академии наук Беларуси.

Еще при жизни Н. Улащик передавал, пересылал, а очень часто и сам привозил в библиотеку папки с документами, накопившимися в домашнем архиве. В письме к бывшей заведующей отделом редких книг и рукописей ЦНБ НАН Беларуси Л. Збралевиц он писал: «Перасылаю Вам усё, што адносіцца да т. 35 ПСРЛ. Раблю гэта не з тым, каб уваславіць сябе, а таму, што калі не скласці ў надзейным месцы, то ўсё растрасецца і згіне. А наша навука маладая, зборы па гісторыі навукі малыя, і ня варта рабіць так, каб яны сталі яшчэ меншымі.

Мая кніга аб летапісах усё адкладаецца на невядомы час, а «вёска» даўно пускае пухіры, хаця на 1980 г. быў прызначаны выхад. Пішу гэта таму, каб сказаць, што на бліжэйшыя часы турбаваць новымі пасылкамі ня буду, хіба што ўсё кончыцца раптам і тады ўсе зборы пойдучь да Вас»¹.

Основная группа архивных документов ученого была принята на хранение в отдел редких книг и рукописей ЦНБ НАН Беларуси в 1977–1982 гг. Некоторые материалы поступили в библиотеку в 1988 г. от сестры Н. Улащика Ольги Николаевны.

После смерти ученого его сын – А. Улащик, выполняя волю отца, передал в ЦНБ значительную часть документов архива. В деле фонда № 44 «М. М. Улашчык» хранится письмо Александра Николаевича, датированное 1996 г., где он пишет: «Передавая архивные материалы Н. Н. Улащика, хочу высказать свое пожелание, чтобы все архивные материалы и библиотека Н. Н. Улащика хранились в одном архиве как единое целое и были бы максимально доступны исследователям»².

В 2001 г. родственник Н. Улащика В. Станишевский передал в библиотеку корректуру «Выбранных твораў» ученого и свой исторический очерк «Радавод сям’і Улашчыкаў» с просьбой включить эти материалы в рукописный архив Улащика. После научно-технической обработки личный фонд ученого насчитывает 1715 ед. хр. за 1906–2004 гг.

Н. Улащик оставил после себя богатое творческое наследие. В рукописном архиве белорусского историка нашли отражение события его жизни, научные и творческие интересы, служебные и дружеские контакты, собирательские наклонности.

Основой любого фонда личного происхождения, несомненно, являются документы, свидетельствующие об основных направлениях научной или творческой деятельности архивовладельца. Так, в личном архиве Н. Улащика присутствует большой объем документов творческого характера за 1943–2000 гг. (432 ед. хр.), куда вошли материалы кандидатской и докторской диссертаций ученого, его основных монографий, книг, статей, очерков.

В 1943 г. Н. Улащик поступил в аспирантуру Института истории Академии наук СССР и в 1947 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Подготовка крестьянской реформы 1861 года в Виленской, Гродненской, Ковенской губерниях». В архиве хранятся распоряжения по Академии наук СССР и по отделу аспирантуры АН СССР, выписки из протоколов заседаний группы по изучению истории Беларуси, Украины и Прибалтики, отчеты и другие материалы, касающиеся учебы Н. Улащика в аспирантуре Института истории Академии наук СССР.

Отдельными разделами выделены материалы (черновики, варианты, неопубликованные фрагменты работ, многочисленные выписки, таблицы, фотокопии архивных документов и т. д.), отражающие все этапы работы ученого-историка над его основными монографиями: «Предпосылки крестьянской реформы 1861 г. в Литве и Западной Белоруссии», «Очерки по археографии и источниковедению истории Белоруссии феодального периода», «Введение в изучение белорусско-литовского летописания», а также историко-этнографическим очерком «Вёска Віцкаўшчына». Помимо машинописи, подготовленной к печати, черновики и вариантов, в архиве собраны документы, касающиеся проблемы издания очерка «Вёска Віцкаўшчына» (письма и заявления Н. Улащика в дирекцию Института этнографии АН СССР, в издательство «Наука», в Отдел культуры ЦК КПСС и даже в адрес XXVII съезда КПСС)³. Только в 1989 г., к сожалению, уже после смерти ученого, книга была издана в издательстве «Мастацкая літаратура» под названием «Была такая вёска» (Минск, 1989).

В 1980 г. Н. Улащиком планировалась еще одна объемная монография «Мемуары и дневники как источники по истории Белоруссии феодального периода». В фонде хранятся письма в дирекцию Института истории СССР АН СССР с обоснованием необходимости такой работы, краткий план монографии, а также многочисленные черновики, выписки, наброски.

Более 10 лет ученый готовил к изданию 32 и 35 тома Полного собрания русских летописей, в которых были собраны все известные белорус-

ско-литовские хроники. Исследователи научной и творческой деятельности Н. Улащика считают эту работу настоящим научным подвигом. Копии белорусских и литовских хроник с археографической обработкой Улащика, корректуры упомянутых томов с его многочисленными рукописными замечаниями и правками, черновики и варианты предисловий, архивные выписки, переписка с издательствами и т. д. составляют достаточно большой по объему раздел документов, свидетельствующий о длительной и плодотворной работе ученого по подготовке к опубликованию ценнейших памятников белорусско-литовской культуры.

К творческим материалам Н. Улащика, хранящимся в его рукописном архиве, относятся и многочисленные очерки, статьи, воспоминания, заметки. Среди них особенно ценной и интересной, на наш взгляд, является рукопись «Краязнаўства. (Натаккі пра бадзянні ў 1924–1929 гг.)»⁴. Представлены также черновики статей, подготовленных для Белорусской советской и Советской исторической энциклопедий.

К жанру мемуаристики можно отнести воспоминания Н. Улащика о Я. Купале, М. Горечком, М. Довнар-Запольском, С. Барковском, об учебе в Белорусском государственном университете (БГУ) в 1924–1925 г. К сожалению, в рукописном архиве ученого нет его известной автобиографической «Хронікі», однако сохранилась статья автобиографического характера «Навука ў Самахвалавічах»⁵, заметка «Зыбіна [Ніна Паўлаўна?]»⁶ и небольшой машинописный фрагмент «Хронікі» под названием «Кнігі»⁷.

По материалам личного архива ученого были изданы его «Працы па археаграфіі і крыніцазнаўству гісторыі Беларусі» (Минск, 1999), «Краязнаўства: Натаккі пра бадзянні ў 1924–1929 гг.» (Минск, 1999), «Мемуары і дзённікі як крыніцы па гісторыі Беларусі» (Минск, 2000). В 2001 г. вышли «Выбраныя творы» (Минск, 2001), где собраны научные работы ученого-историка, краеведческие очерки, воспоминания, фрагменты переписки.

В фонде хранятся тексты докладов и выступлений Н. Улащика на конференциях, семинарах, заседаниях: «Станислав Львович Пташицкий (1853–1933)»⁸, «Поэтические произведения Максима Богдановича на исторические темы»⁹, «Вклад В. И. Пичета в дело создания белорусской исторической науки»¹⁰; а также конспект доклада «Владимир Иванович Пичета»¹¹, подготовленного для Пичетовских чтений в Минске в 1984 г. (с пометой Н. Улащика о том, что его на чтения было приказано не пускать). К этой группе материалов относятся интервью

с ученым о жизни и творческой деятельности в связи с 80-летием со дня его рождения.

Значительный по объему раздел фонда включает в себя отзывы, рецензии, замечания Н. Улащика на монографии, книги, диссертации и статьи. Об авторитете ученого свидетельствуют многочисленные письма научных учреждений Беларуси, Украины, России, Литвы, Латвии с просьбой выступить в качестве официального оппонента по докторским и кандидатским диссертациям. Это рецензии и отзывы Н. Улащика на исследования по истории социально-экономического развития не только Беларуси, но и Правобережной Украины. Среди них: отзыв на монографию С. Сташевского «История докапиталистической ренты на Правобережной Украине»¹², замечания на работы В. Милованова, касающиеся крестьянской реформы 1861 г. и количества земли, полученной крестьянами Беларуси, Литвы и Правобережной Украины после отмены крепостного права¹³, отзыв на автореферат докторской диссертации Н. Ковальского «Источники по истории Украины XVI – первой половины XVII в.»¹⁴, замечания на главы многотомной истории СССР «Народы Прибалтики, Украины, Белоруссии и Молдавии в XIV – первой четверти XV в.», «Украина, Белоруссия, Прибалтика и Молдавия в 16 – первой половине 17 века. Образование Речи Посполитой»¹⁵ и др.

Глубина и разнообразие знаний Н. Улащика, его эрудиция проявлялись в обстоятельных отзывах не только на научные труды, но и на литературные произведения. Так, в архиве хранятся рецензии и критические замечания на книги О. Лойки «Янка Купала»¹⁶, А. Мальдиса и В. Грицкевича «Шляхі вялі праз Беларусь»¹⁷, А. Кавки «Тут мой народ. Францішак Скарына і беларуская літаратура XIV – пач. XX ст.»¹⁸, А. Запаско и Я. Исаевича «Памятники книжного искусства. Каталог старопечатных книг, изданных на Украине. Книга первая (1574–1700)»¹⁹, фрагменты замечаний на произведения В. Короткевича, отзывы на статьи Д. Лихачёва и др.

В фонде также хранятся материалы к научным работам, в подготовке которых принимал участие Н. Улащик: черновики и варианты разделов многотомного издания «История СССР», материалы об участии ученого в редактировании первого тома «Гісторыі Беларускай ССР» и др.

В архиве представлены документы, свидетельствующие об участии Н. Улащика в подготовке 26-томного издания «Історія міст і сіл Української РСР». Принятое ЦК КПУ в 1962 г. постановление об этом издании положило начало активной краеведческой работе на местах,

изучались документальные материалы по истории населенных пунктов, сосредоточенные не только в библиотеках, архивах, музеях Украины, но и хранящиеся за пределами республики. Помощь в выявлении этих документов оказывали авторитетные историки-архивисты, археографы, среди которых заметной фигурой был белорусский ученый. Здесь же хранится папка, озаглавленная Н. Улащиком «История городов и сел Украины (собранные в Киеве материалы)»²⁰, которая содержит методические письма и рекомендации, а также справки об участии историков-архивистов Украины в подготовке упомянутого многотомного издания, о подготовке к изданию тома «Киевская область», об усилении работы библиотек Украины. К этим материалам можно отнести и письмо директора Института истории СССР АН СССР, адресованное в Черкасский обком КПУ, о происхождении и дате основания города Черкассы (черновик письма составлен Н. Улащиком)²¹. В 1976 г. за активное участие в создании многотомной «Історії міст і сіл Української РСР» Н. Улащик был награжден Почетной грамотой Президиума Академии наук Украины²².

По-своему уникальными являются представленные в фонде библиографические и тематические картотеки, которые Н. Улащик составлял на протяжении всей его научной деятельности (насчитывают более 24 тыс. карточек).

О неустанной и кропотливой работе ученого в архивах Минска, Киева, Львова, Москвы, Варшавы, Кракова свидетельствуют многочисленные выписки на русском, белорусском, польском языках, которые также хранятся в рукописном архиве Н. Улащика.

Среди материалов служебного характера – документы о работе Н. Улащика в Институте истории СССР АН СССР, его преподавательской деятельности в Московском государственном университете, работе с аспирантами, участии в работе симпозиумов, сессий, конференций, деятельности в качестве научного консультанта при составлении Белорусской советской энциклопедии, охватывающие период с 1935 по 1986 г. Представлены также отчеты о научной деятельности, служебные письма, а также постановление Президиума АН СССР о включении Н. Улащика в состав Археографической комиссии, материалы о его деятельности в составе ученого совета Института славяноведения и балканистики АН СССР.

Многочисленные пригласительные билеты свидетельствуют об участии белорусского историка в работе XIII Международного

конгресса исторических наук, сессиях симпозиума по аграрной истории Восточной Европы, конференциях, заседаниях. Его знали и уважали на родине, о чем свидетельствуют приглашения Правления Союза писателей БССР принять участие в работе V съезда СП, различных торжествах и юбилеях учебных заведений Беларуси и т. д. К этим документам относятся и очень интересные, на наш взгляд, ответы Н. Улащика на вопросы организаторов Чтений памяти академика В. И. Пичеты «Об участии в “пичетниках”»²³, датированные 1981 г.

Среди материалов о преподавательской деятельности в рукописном архиве сохранились конспекты лекций по истории, прочитанные Н. Улащиком в Ивановском техникуме связи в 1935–1936 гг. (в этот период он после 5-летней ссылки был лишен права на возвращение в Беларусь и преподавал в российских школах и техникумах).

С мая 1948 по сентябрь 1949 г. Н. Улащик работал преподавателем на историческом факультете Московского государственного университета. Об этом свидетельствуют и многочисленные планы, методические письма, конспекты, выписки, записи и другие материалы к лекциям по истории южных и западных славян, источниковедению, палеографии. Талантливый ученый, человек энциклопедических знаний, неординарная личность, Н. Улащик щедро делился опытом с молодыми исследователями Беларуси, принимал участие в научной и культурной жизни республики, поддерживал связь с многими писателями, деятелями культуры и искусства, в том числе и через переписку.

Как правило, в фондах личного происхождения встречается сравнительно небольшое количество писем самого фондообразователя, чаще всего это черновики, варианты, иногда копии, и очень редко – оригиналы, не отправленные адресату в силу различных обстоятельств. Эпистолярное наследие Н. Улащика представляет собой значительное количество его писем к разным лицам и организациям, сохранившихся в виде машинописных копий, а также писем к нему за 1955–1986 гг.

Среди корреспондентов Н. Улащика – отечественные и зарубежные ученые, белорусские и украинские писатели, общественные и культурные деятели, друзья, родственники и знакомые, а также сотрудники издательств и редакций, архивов, музеев, библиотек, учебных заведений. К нему обращались за советами, делились творческими планами, поздравляли со знаменательными событиями. Вместе с письмами авторы нередко посылали свои статьи и очерки с просьбой высказать мнение, сделать необходимые замечания, написать рецензию или отзыв.

В письмах Н. Улащик предстает человеком, обеспокоенным состоянием отечественной науки и культуры, охраной исторических памятников, глубоким знатоком белорусской литературы. Особо следует отметить его письма: в редакцию газеты «Літаратура і мастацтва» с предложением, начать сбор средств на создание в Беларуси этнографического музея; в редакцию газеты «Правда» о передаче музейного здания на Центральной площади Минска Музею истории Великой Отечественной войны; начальнику Архивного управления при СМ БССР А. Азарову о недопустимости уничтожения архивных материалов; секретарю ЦК КПБ А. Кузьмину о недостаточной пропаганде белорусской научной книги и плохой организации книготорговли в Беларуси и пр. В эпистолярном наследии Н. Улащика можно найти уникальные сведения о многих ученых и деятелях культуры того времени, о возможных местах хранения редких документов, об исторических находках, о ранее неизвестных архивах и фондах.

К группе биографических материалов (1929–1986) следует отнести диплом Н. Улащика об окончании в 1929 г. социально-исторического отделения педагогического факультета БГУ, дипломы о присуждении ученых степеней кандидата и доктора исторических наук, характеристики, автобиографии разных лет, справки о состоянии здоровья и результатах медицинских обследований, документы о пересмотре последнего судебного дела и справку Верховного суда БССР о его реабилитации. Здесь же хранятся письма в ЦНБ о передаче в библиотеку материалов личного архива, юбилейная корреспонденция, списки научных работ, другие документы, а также машинописная копия завещания ученого, датированная 1984 г., где он, в частности, пишет: «...Архив (неопубликованные рукописи, переписка, рецензии) передается в Отдел рукописей и редкой книги Библиотеки Академии наук Белорусской ССР в Минске...»²⁴.

К числу материалов о Н. Улащике за 1949–1986 гг. относятся статьи и исследования о его жизни и деятельности, отзывы на основные монографии, журнальные и газетные публикации, приуроченные к юбилейным датам.

В фонде хранятся иллюстративные материалы – фотоснимки отца Н. Улащика Николая Фелициановича, его фото с матерью, сестрами и братьями, с женой Н. Шамариной и сыном Александром, индивидуальные фотографии разных лет, ксерокопия дружеского шаржа на Н. Улащика художника А. Марочкина, фотографии, сделанные

во время различных поездок, встреч, на отдыхе. На многих фотодокументах присутствуют пояснительные записи Н. Улащика и его сына, часть фотоснимков имеет дарственные надписи.

Достаточно объемная группа документов коллекционного характера охватывает период с 1945 по 1985 г. и включает в себя монографии разных авторов, сборники статей, брошюры, авторефераты докторских и кандидатских диссертаций, отдельные отisky статей по различным вопросам, журнальные и газетные вырезки и другие материалы, которыми интересовался ученый. Большинство документов имеют дарственные надписи, что делает их особенно ценными и интересными.

Завершает опись рукописного архива небольшой раздел документов жены Н. Улащика Н. Шамариной.

Вместе с рукописным архивом ученого в ЦНБ НАН Беларуси поступили книги из домашней библиотеки ученого с дарственными надписями известных писателей, поэтов, общественных и культурных деятелей.

К сожалению, часть рукописных материалов белорусского историка вместе с основными документами так и не попала в библиотеку, и на сегодняшний день, вероятно, находится в частных собраниях родственников и знакомых. Эти документы, безусловно, могли бы дополнить новыми интересными штрихами образ неординарного ученого и человека.

Богатейшее, во многом уникальное, творческое наследие Николая Николаевича Улащика является широкой источниковедческой базой для историков, этнографов, литературоведов. Она занимает почетное место в сокровищнице белорусской национальной науки и культуры и является документальным памятником ученому, жизнь и деятельность которого были отданы родной земле – Беларуси.

Список использованных источников

1. ЦНБ НАН Беларуси, ОРКиР. Ф. 44 «М. М. Улашчык». Оп. 1. Ед. хр. 1227.
2. Все документы, касающиеся поступления в ЦНБ личного архива Н. Н. Улащика, хранятся в фонде служебного пользования ОРКиР ЦНБ НАН Беларуси.
3. ЦНБ НАН Беларуси, ОРКиР. Ф. 44. «М. М. Улашчык». Оп. 1. Ед. хр. 108.
4. Там же. Ед. хр. 165.
5. Там же. Ед. хр. 227.
6. Там же. Ед. хр. 228.
7. Там же. Ед. хр. 226.

8. Там же. Ед. хр. 241.
9. Там же. Ед. хр. 242.
10. Там же. Ед. хр. 237.
11. Там же. Ед. хр. 244.
12. Там же. Ед. хр. 253.
13. Там же. Ед. хр. 255.
14. Там же. Ед. хр. 328.
15. Там же. Ед. хр. 267.
16. Там же. Ед. хр. 335, 339.
17. Там же. Ед. хр. 317.
18. Там же. Ед. хр. 342.
19. Там же. Ед. хр. 323.
20. Там же. Ед. хр. 373.
21. Там же. Ед. хр. 454.
22. Там же. Ед. хр. 1223.
23. Там же. Ед. хр. 518.
24. Там же. Ед. хр. 1231.

Статья поступила в редакцию 03.04.2017.

Tatiana Zhuk

DOCUMENTARY SOURCE ON HISTORY OF BELARUS (according to materials of fund of Department of rare books and manuscripts of the CSL OF THE NAS OF BELARUS)

The article provides an analysis of the structure and content of the manuscript archive of the famous Belarusian historian, archaeographer, ethnographer, local historian N. Ulashchik.

Keywords: the Yakub Kolas Central scientific library of the National Academy of Sciences of Belarus, N. Ulashchik, personal archive.